



## 臺灣臺東地方檢察署新聞稿

發稿日期：113年1月31日

連絡人：廖榮寬主任檢察官

連絡電話：089-310180

### 阻絕森林盜伐 強化犯罪預控

### 檢、警、林、移聚焦守護山林

為維護我國珍貴森林資源永續，強化檢、警、林、移各機關協調與合作，臺灣高等檢察署花蓮檢察分署於113年1月29、30日，邀集本署、臺灣花蓮地方檢察署、花蓮縣警察局、臺東縣警察局、農業部林業及自然保育署花蓮分署、臺東分署、移民署北區事務大隊花蓮專勤隊、南區事務大隊臺東專勤隊、內政部警政署保安第七總隊第九大隊，在農業部茶及飲料作物改良場東部分場，召開「113年度第1次強化檢警林移查緝盜伐森林聯繫平臺功能會議」，並邀請臺灣花蓮地方法院、臺東地方法院法官與會，就花東地區森林盜伐及查緝工作，廣泛交換意見。

會議首日先由臺灣新竹地方檢察署葉子誠檢察官專題演講「查緝盜伐森林案件經驗分享」，葉檢察官以深入簡出

之方式，將其偵辦觀霧盜伐樹瘤集團之過程、遭遇問題及防制作為一一說明，現場反應熱烈。隨即由各機關就「建立盜伐案件熱區之預警辨識暨加強潛在犯罪人之控管，以阻絕犯罪誘因等議題之探討」進行專案報告，力求斷絕森林盜伐，使我國林木能永保蒼翠。臺灣高等檢察署花蓮檢察分署洪培根檢察長於聽取各機關專案報告後，對於全體同仁積極投入查緝盜伐犯罪，攜手維護山林生態，表達嘉許之意，並指示檢、警、林、移應以數據分析盜伐熱區，對於潛在犯罪人，亦應強化科技偵查，以防範盜伐犯罪不斷重演。另外，違反森林法案件提起公訴後，檢察官應強化犯罪行為人對於山林破壞、損害以及自然環境回復不易之論述，若法院在量刑上有過輕之情形，檢察官亦應依法提出上訴，使得犯罪行為人無法心存僥倖。會後農業部茶及飲料作物改良場東部分場蕭建興分場長引導同仁參觀茶園，並介紹茶改場結合歷史文化與創意發展，成功將臺灣茶及飲料推廣至世界各地，使同仁獲益良多。

會議次日驅車前往臺東縣延平鄉延平事業區第15林班盜伐現場與永康山茶生育地，由農業部林業及自然保育署臺東分署帶領同仁勘查牛樟木盜伐現場，遭犯罪工具切割

之牛樟木樹頭仍清晰可見，有如盜伐行為重現眼前，而延平事業區第15林班自105年起，因採用科技執法監控犯罪熱區，已無盜伐案件發生，顯見與時俱進之辦案方式，確實能有效遏阻犯罪。另外，永康山茶為臺灣原生種，茶樹散發特殊蕈菇氣味，具有高度保育及經濟價值，因此山林永續刻不容緩，盜伐、墾殖、占用等違反森林法行為均為自然生態重大破壞，國人應珍惜得來不易之山林資源，讓下一代能共享這片美好土地。



